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ПРОБЛЕМИ ВПРОВАДЖЕННЯ BIM ТЕХНОЛОГІЙ  

В ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС 
 

Анотація: матеріали статті присвячені удосконаленню освітнього процесу 
підготовки архітекторів. Розглянута проблематика впровадження ВІМ 
технологій до навчального курсу бакалаврів та магістрів з розробки та 
впровадження механізмів, методів та засобів забезпечення якості професійної 
підготовки будівельних та архітектурних кадрів. Виявлені фактори впливу, 
тенденції та варіанти впровадження концепції ВІМ в навчальний процес. 

Ключові слова: BIM; модель; моделювання; менеджмент; навчання; 
програма; проєктування; процес. 

 
Постановка проблеми. Будівельна галузь України має ряд 

взаємопов’язаних проблем, однією з яких є відсутність системного процесу 
створення та обміну цифровою інформацією. Прийнята концепція щодо 
вирішення проблем передбачає поетапну реалізацію заходів з урахуванням 
застосування рівнів ВІM-технологій, що характеризуються відповідністю 
мінімально необхідним критеріям для визначення ступеня використання ВІМ під 
час реалізації проєктів будівництва [1]. Дефіцит кадрів – найбільше гальмо 
розвитку галузі, що вимагає стрімкого подолання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Цифровізація будівельного 
сектора представляє можливість генерувати рішення структурних завдань, 
використовуючи загальну доступність найкращих практик інших галузей 
промисловості, а також інженерних методів та інструментів, цифрових робочих 
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процесів та технологічних навичок для переходу на більш високий рівень 
продуктивності, тим самим стати цифровим будівельним сектором: «До 2025 
року повномасштабна оцифровка ... призведе до щорічної глобальної економії 
витрат від 13% до 21% на етапах проєктування та будівництва та від 10% до 17% 
на етапі експлуатації» [2].  

Окреслені проблеми будівельної галузі в рамках Концепції пропонується 
розв’язати шляхом нормативно-правового та нормативно-технічного 
регулювання процесів реалізації за рядом напрямів, в тому числі й освітньому – 
із забезпеченням підготовки фахівців відповідної кваліфікації у галузі ВІМ-
технологій, створення освітніх програм та курсів [3, 4]. 

Метою статті є впровадження BIM технологій в освітній процес з 
урахуванням досвіду провідних університетів і тенденцій, для вдосконалення 
освітнього процесу та пошуку ефективних шляхів з формування кадрів. 

Building Information Model (BIM) [5–9] – інформаційне моделювання 
будівлі, це технологічний підхід до будівництва, оснащення, забезпечення 
експлуатації та ремонту будівлі, який передбачає збір і комплексну обробку в 
процесі проєктування всієї архітектурно-конструкторської, технологічної, 
економічної та іншої інформації про будівлю з усіма її взаємозв’язками і 
взаємозалежностями, коли вся будівля розглядається як єдиний об’єкт. 
Управління цими процесами – важлива задача сьогодення.  

Технологія ВІМ не може існувати без людини і вимагає від неї 
професіоналізму, всебічного розуміння процесу проєктування будівлі і 
зростаючої відповідальності в роботі, при цьому робить процес проєктування все 
більш ефективним. А це неможливо без розвитку освітнього процесу, який 
необхідно все більш інтенсифікувати. Майбутнє за ВІМ технологіями, які 
можуть кардинально трансформувати як архітектурну освіту, так і усі суміжні 
спеціальності, пов'язані з питаннями проєктування будівель та споруд і 
внутрішніх взаємодій у проєктній команді.  

Найважливішим завданням є ухвалення стандартів інформаційного 
моделювання, а також гармонізація, раніше ухвалених нормативних документів, 
з міжнародним законодавством. Актуальним питанням архітектурної освіти 
залишається переосмислення підходу до представлення навчального матеріалу, 
переформатування та інтеграції BIM технології з рештою навчального плану. 

Через брак спеціалізованих кадрів – вкрай необхідні випускники 
магістратури (проєктний BIM менеджмент) з потенціалом роботи в якості 
проєктувальника, менеджера проєктних робіт в галузі архітектури, будівництва 
та інженерних систем будівель і споруд у сучасному середовищі інформаційного 
моделювання, що швидко розвивається. Це обумовлює підготовку випускника 
до самостійного навчання та освоєння нових професійних знань та умінь, 
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безперервного професійного самовдосконалення, до аналітичної роботи в 
команді [6, 8, 10]. 

Основна частина. Найголовнішими ознаками професійної підготовки 
викладача-європейця має бути сконцентрованість навколо ідей демократії та 
інноваційного навчання [10]. Для системи вищої освіти в Україні актуалізується 
поширення освітніх інновацій з активним пошуком нових підходів у теорії та 
практиці навчання і виховання студентської молоді, орієнтація на розвиток 
інноваційної особистості майбутнього фахівця, що обумовлює зміни в системі 
підготовки викладача до професійної діяльності. Вочевидь – для закладів вищої 
освіти (ЗВО) в сучасних умовах край актуальним стає формування майбутнього 
викладача, здатного здійснювати саме таку інноваційну професійну діяльність.  

Рівень професійної освіти ЗВО та підготовки фахівця, на випуску, 
знаходиться в безпосередньому зв’язку з реалізацією різних компонентів: 
контингенту студентів; якості викладацького складу; методичного та 
організаційного змісту навчання через якість освітнього процесу та його 
ресурсного забезпечення. Теоретичні дослідження і практика проєктування 
підтверджують доцільність подальшого розширення і поглиблення практики 
BIM проєктування, повсюдний розвиток навчальних центрів з навчання BIM-
управлінців в Україні, зокрема в профільних університетах, в тому числі КНУБА 
[8]. Поглиблена підготовка слухачів передбачає наявність досвіду з різних ПЗ 
але, головне – поєднання та робота в команді BIM з Archicad, AllPlan, Revit тощо. 
Програма підготовки диференціюється в залежності від досвіду та 
підготовленості контингенту BIM-фахівців. Навчальні програми ЗВО 
приділяють значну увагу як академічним дисциплінам, так інноваційним 
комп’ютерним і інформаційним технологіям застосування в архітектурно-
будівельній галузі, в тому числі у вигляді курсів професійної спеціалізації, 
підвищення кваліфікації або інших професійних тренінгах для керівних осіб 
архітектурно-будівельних компаній Architecture Engineering and Construction 
(АЕС) в ліцензованих навчальних центрах. На жаль, ці курси раз-у-раз бувають 
розрізненими [6–8]. 

Для формування фахівців вищої ланки потрібне залучення досвідчених 
професіоналів з реального проєктування, які володіють певним досвідом BIM-
організації та формування поглибленого спеціалізованого курсу навчання. Тож 
не дивно, що в даний момент основними центрами підготовки є підрозділи 
компаній розробників або дистриб’юторів домінуючих BIM-додатків [7]. 

З метою адаптації до різних розділів та щаблів процесів проєктування – 
вендори та представники компаній розробників ініціюють розвиток та підтримку 
освітніх програм. Зокрема, це і надання ліцензійних індивідуальних та 
мережевих навчальних версій для студентів та викладацького складу, навчальні 
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курси молодих спеціалістів та підвищення кваліфікації педагогів, проведення та 
заохочення професійних тематичних олімпіад та конкурсів, впровадження 
методичних навчальних посібників тощо.  

Для подолання дефіциту висококваліфікованих фахівців, що працюють у 
команді за однією сучасною технологією, та побудови нової генерації BIM-
кадрів, ЗВО спроможні надати комплексний цифровий генезис, для чого 
необхідно: 
1. Опанування інструментальної бази – провідних комплексів для формування 

кругозору у професійній галузі (базове знання програмних комплексів). 
2. Профільне поглиблене навчання інструментарію відповідно до 

спеціалізації. 
3. Оволодіння веденням колективної роботи фахівцями різного спрямування в 

єдиному інформаційному просторі (архітектор, конструктор, фахівці з 
інженерних мереж тощо). 

4. Інтенсифікація роботи засобами доповненої автоматизації – API, робота з 
базами даних (SQL), вбудованими мовами програмування, по можливості 
візуальної взаємодії (Grasshopper), з формулами та електронними 
таблицями (Excel). Вивчення засобів стикування та взаємодії різних 
програмних комплексів один з одним, стандартів створення інформаційної 
моделі та форматів передачі даних [11]. 
Таким чином, під час підготовки сучасного BIM-фахівця, окрім освоєння 

стандартного набору інструментів (Archicad, AllPlan, Revit тощо), акцент 
зміщується у бік уміння працювати в єдиному інформаційному просторі групою, 
разом із представниками суміжних спеціалізацій. Все частіше крім базового 
функціоналу ПЗ стають затребуваними спеціально розроблені плагіни та 
скрипти для вирішення будь-яких конкретних завдань.  

Першочергово необхідне якісне переосмислення програми навчання BIM-
технологіям студентів конкретних напрямків з урахуванням їхньої специфіки 
роботи на рівні бакалаврів. Якщо на початок, це передбачає навчання студентів 
впевненому користуванню інструментами програмного комплексу, то наступний 
рік підготовки вимагатиме активної демонстрації на міждисциплінарному рівні 
застосування технологій у вирішенні конкретних завдань у галузі проєктування. 
Вивчення технологій інформаційного моделювання формує досвід – як на рівні 
загально професійних компетенцій випускника, так і практичних навичок в 
інформаційному моделюванні будівель у тому числі – редагування моделей; 
вилучення значної інформації з BIM-моделей; створення фрагментарних 
моделей окремих елементів/компонентів; розширення прикладного потенціалу 
ПЗ; оформлення креслень та супутньої документації архітектурно-будівельних 
рішень. 
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Засвоєння необхідних компетенцій, знань та умінь проводиться у результаті 
вивчення навчальних дисциплін та проходження відповідних практик 
бакалаврами профілю «Архітектура та містобудування» при спільному вивченні 
наступних навчальних дисциплін: інженерна (комп'ютерна) графіка; архітектура 
цивільних та промислових будівель; комп'ютерні практикуми з розробки 
векторної та растрової проєктної документації; архітектурні конструкції 
(розрахунок конструкцій будівель та споруд КЗ, КМ та КД [12], основ та 
фундаментів), інформаційні технології в архітектурі, інформатика та 
комп’ютерні технології, системи проєктування ВК та ОВ [13], технологія та 
організація будівництва, кошторисний розрахунок за ВІМ моделлю, 
ландшафтний дизайн, дизайн інтер’єру, курсове та дипломне проєктування тощо 
[14]. Спеціальний курс ВІМ-менеджмент стане логічним завершенням під час 
підготовки магістрів спеціальностей галузі 19 -Архітектура та будівництво. 
Методичний ресурс передбачає використання BIM-технологій при виконанні 
самостійних та курсових робіт (проєктів) із зазначених дисциплін на базі 
нормативних документів (ДБН, ДСТУ, ЄСКД); посібників [2]; наукових 
досліджень [6, 7]; інтернет-ресурсів [15–19]. 

В межах здійснення навчальної діяльності пропонується розгляд теорії та 
інструментів моделювання на лекціях та демонстраціях в аудиторії; побудова 
інформаційної моделі будівлі на практичних заняттях у класах, самостійна 
робота та практика з консультаціями викладача поза навчальними закладами. 
Задум щодо впровадження технологій інформаційного моделювання будівель у 
навчальний процес бакалаврів реалізується через комплексну взаємодію: 
виконання курсових індивідуальних робіт, самостійних робіт, вправ та співбесіда 
при заліку тощо. Основну увагу націлено саме на міждисциплінарну взаємодію 
майбутніх спеціалістів. 

Виконання наскрізних поетапних курсових завдань від об’ємно-
планувального рішення будівлі до проєкту організації його будівництва з 
безпосереднім використанням BIM-технологій сформує цілісне уявлення про 
багатоетапне проєктування та нерозривний взаємозв’язок усіх взаємопов’язаних 
елементів та технічних складових. При цьому послідовне здійснення процесу від 
індивідуального ескізного моделювання до проєктної розробки та оснащення 
об’єкта забезпечить цінні навички роботи студентів у команді із застосуванням 
професійного програмного забезпечення. 

Зосередження ресурсів та потенціалу на базі освітнього центру формує 
можливості досягнення інтероперабельності та високого ступеня консолідації 
роботи. Генерування єдиної моделі у вигляді IFC-контейнера формує базу здатну 
до адаптації, тестування та вдосконалення. Імітація повноцінної проєктної 
робочої групи стає реальною завдяки використанню ресурсів з ведення 
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колективної роботи над моделлю у різних завданнях/етапах/розділах, а також 
студентами різних спеціальностей. На основі аналізу даних можливе 
планування, адаптація та керування корпоративним контентом, з досягненням 
якісних кінцевих результатів. 

Характерно, що саме ВІМ як консолідаційна технологія забезпечує 
взаємодію різного ПЗ між собою, при цьому підтримує безліч форматів даних 
істотних для проєктного процесу (IFC, DWG, DXF, OBJ, STL, C3D, IGES, JT, 
XPS…) та його складових. Крім того, поєднуючи відкриту надбудову за розвитку 
API, завдяки чому формується середовище загальних даних, реалізуються 
конструкторські, фізико-технічні, гідравлічні та аеродинамічні розрахунки, 
технологічне проєктування, проєктування геоінформаційних систем (ГІС), 
генплану та зовнішніх мереж, підтримка ВІМ-каталогів та бібліотек, 
забезпечення 3D-візуалізації, VR-представлення та 3D-друку, складання 
кошторисної документації, управління будівельним виробництвом, здійснення 
експертної оцінки, будівельного контролю тощо (Рис. 1). 

З іншого боку – програми навчання передбачають засвоєння студентами 
різних спеціальностей відповідних програм: Allplan, Archicad та Revit (для 
моделювання архітектури), Revit або DDScad (для проєктування інженерних 
мереж), Tekla Structures та AllPlan Engineering (для моделювання конструкцій), 
3D Studio Max (при моделюванні дизайну), Lumion та TwinMotion (для 
візуалізації/анімації), та інших програм, що не так поширені в Україні. З кожним 
роком зміцнюється навчальний ресурс щодо освоєння AUTODESK (Autocad, 
Revit, Navisworks, Civil 3D, Advance Steel, Dynamo, BIM360 [20]), а також 
NEMETSCHEK (Allplan [21], Vectorworks, Archicad разом з BIMcloud та BIMx 
[22]), Tekla [23], nanoCAD, Model Studio CS, Смета Wizard, BIM Wizard, ABC, 
VitroCAD, MS Project, Power BI та багатьох інших, важливих для BIM-фахівця 
[6]. 

Подібна практика широко використовується в багатьох закордонних ЗВО. 
Зокрема, в Чехії, Естонії, Великобританії, Швеції, Італії, Іспанії та Австралії 
вивчення ВІМ та суміжних дисциплін з 2018 року є обов’язковим, а у Фінляндії 
та США реалізується на факультативній основі [4, 24, 25]. 
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Рис.1. Концепція впровадження BIM-технологій в навчальний процес 
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Так, Каунаський технологічний університет в своєму навчальному закладі 
ще в 2013 адаптував навчальний процес для вивчення BIM. Основними цілями 
такої адаптації було: створення дисципліни основ BIM; закріплення навичок 3D-
моделювання; запуск міждисциплінарних семестрових проєктів; використання 
максимальної кількості BIM- програмного забезпечення (моделювання та 
симуляція); посилення командної роботи та комунікації [26]. 

Робота в єдиному інформаційному просторі створює зручні та ефективні 
умови, надає навички для взаємодії та контролю різних проблемних аспектів. 
Якщо кожному студенту окремої спеціалізації виділене своє завдання, але воно 
є складовою їхнього спільного проєкту – то всі разом стають учасниками єдиної 
справи та суттєвого комплексного результату. Цей налаштований, 
скоординований процес дає уявлення всім учасникам про вирішення задач, з 
якими вони будуть стикатися безпосередньо в майбутньому на роботі.  

Студенти рівня магістратури на кафедрі ІТА в КНУБА в ході командної 
роботи по реконструкції кварталів житлової та громадської забудови «Нові 
Будинки» м. Харкова досягли якісного рівня по вирішенню комплексних задач 
та надання потенційних можливостей району у перспективі [27]. 

Наступним кроком стало поширення спільної роботи на рівні бакалаврів за 
програмою «Відновлення України» та співпраці КНУБА з Бородянським та 
Макарівським районами Київської області на рівні приватної забудови, де 
студенти за загальним шаблоном створили власні пропозиції та поєднали 
ділянки в моделі генерального плану [28]. 

Повноцінне впровадження BIM-технологій в освіту окреслює нові обрії та 
випробування для університетів України. Це зумовлює наявність відповідної 
матеріально-технічної бази: ліцензійне програмне забезпечення, мультимедійна 
апаратура, новітні комп’ютери та робочі станції, наявність кадрового 
забезпечення - викладачів, здатних викласти та проконтролювати новий матеріал 
студентам та їх результати роботи. Все це ініціює розробку регламентуючої бази: 
електронних стандартів та документів для генерування даних, таких як BIM 
Execution Plan (BEP) [29], Employer’s Information Requirements (EIR) [30] та 
створення нових стандартів ЗВО. Вірогідно, виникнення певних проблем 
«людського фактору» при опануванні та переході викладачів до нових 
технологій, які звикли до більш традиційних методів викладання. Це зумовлює 
організацію запрошень співробітників існуючих компаній та виробництв, які вже 
використовують BIM-технології у своїй роботі. Подібні аспекти доводять, що 
цей процес поступовий та не одноразовий. 

Висновки. Подібні завдання вимагають подальшої адаптації наявних 
навчальних програм, актуалізації проєктних та інженерних завдань із поточними 
можливостями та послідовний розподіл наявного програмного забезпечення за 
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функціональними вимогами, перекваліфікацію навчального персоналу. 
Впровадження має супроводжувати активна демонстрація потенціалу ВІМ, 
підтримка професійно-орієнтованих заходів ЗВО, патронат виробництв, 
залучення до стажування та практики з реалізацією різноманітних форматів, 
суттєве стимулювання процесів цифровізації архітектурно-будівельної галузі й 
науково-навчального процесу в ЗВО, виділення грантів тощо. 

Це зумовлює новий якісний рух та перспективні кроки в новітніх закладах 
освіти України, що перетворять випускників в досвідчених фахівців сучасного 
інформаційного моделювання в галузі архітектури та будівництва, тим самим 
довершуючи імідж компанії як на внутрішньому ринку, так і за кордоном. 
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Problems of implementing BIM technologies in the educational process 
The article discusses educational process improvement for architect training 

concerning modern technologies, such as digitalization, information modeling, and 
cyber technologies. Reviewed and proposed mechanisms, methods, and means of 
modernization of education, concerning the introduction of BIM technologies to the 
bachelor's and master’s training course for ensuring quality of professional training of 
construction and architectural personnel. Influence factors, trends, and alternatives for 
implementing the concept of BIM in the educational process in the form of end-to-end 
integrated design and joint work in a team are identified. 

At the same time, the lack of personnel in Ukraine with in-depth knowledge of 
BIM technologies of various levels is emphasized. The article focuses on the relevance 
of the organization of progressive training, starting from the junior courses of a 
specialized university or college (institutions of higher education) to professional 
advanced training courses or other post-graduation training in licensed training centers. 
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Emphasized are the creation of educational programs and their bringing to the 
standards of information modeling - as effective ways of construction and architectural 
personnel training. That involves completion of relevant training for bachelors, 
becoming proficient at the BIM-management course by masters, interdisciplinary 
interaction in education, the skills to manage corporate content, generate an IFC 
container, etc. The following components are emphasized: the need to retrain the 
teaching staff, improve the qualifications of teachers and provide proper resources, 
expand the means of enhanced automation, acquire BIM application experience of 
leading international education institutions, attract modern professionals with adequate 
experience, to actively demonstrate the BIM software potential, to consult production 
facilities, to conduct multi-level stimulation - as essential links of a single BIM chain. 

The set of technologies that must be mastered by a student during BIM training, 
the relationship of educational tasks, data transfer formats, and standards for creating 
an information model for effective management of the design, construction, and 
operation of facilities in the near future are discussed. 

Keywords: BIM; model; modeling; management; training; program; design; 
process. 
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